歡迎萬王之王

日期: 2022 年 12 月 11 日 梁興瓊傳道

經文:馬太福音廿一:1-11

弟兄姊妹平安,今天是將臨期的第一個主日。將臨期是基督徒預備自己,迎接主耶穌降臨(聖誕)的日子,它具有雙重的意義:一方面我們要回顧歷史,藉著等待慶祝聖誕節,紀念上帝愛子的降生;另一方面則是盼望未來,期待基督再來。親愛的弟兄姊妹,將臨期第一主日是要提醒我們「醒寤」。所以我們要留心,時常作好準備,因為我們不知道基督甚麼時候會再來。

中國人有句俗諺:「明知山有虎,偏向虎山行!」比喻一個人的勇敢,為了達成目標,不懼艱難奮勇向前,顯出視死如歸的精神!按著世界的眼光,我們會鼓勵人效法這種精神與態度。因為在「勝者為王,敗者為寇」的概念下,通常目標背後可觀的利益,會驅使我們賭一把,賭那天老虎吃飽了沒有出現,或者剛巧與老虎的運動路線背道而馳…。但是,耶穌他揭示我們更偉大的價值觀,他不是為著個人利益,他因為愛我們,而願意為我們受苦,被掛在十字架上。

依據馬太福音的記載,耶穌曾三次預言自己要受難和復活。第一次是在第 16:21「他指示門徒,他必須上耶路撒冷去,受長老、祭司長、文士許多的苦,並且被殺,第三日復活。」;第二次在第 17:22~23「耶穌對門徒說:人子將要被交在人手裡。他們要殺害他,第三日他要復活。門徒就大大的憂愁。」;第三次在第 20:18~19 前往耶路撒冷的路上,耶穌對門徒說:「看哪,我們上耶路撒冷去,人子要被交給祭司長和文士。他們要定他死罪,又交給外邦人,將他戲弄,鞭打,釘在十字架上;第三日他要復活。」是的,耶穌基督道成肉身是為了要成就上帝的旨意。而這個旨意的目的是什麼?就是使「我們憑這旨意,靠耶穌基督,只一次獻上他的身體,就得以成聖。」(來 12:10)感謝、讚美主耶穌!為我們獻上他自己為祭,使我們能因信耶穌基督得著救恩的好處。我們一起來禱告!

段落大綱:

- 一、預備自己成為合用器皿(vv.1~3)
- 二、耶穌是上帝應許的實現(vv.4~5)
- 三、奉主名來的是應當稱頌(vv.6~11)段落大綱:

【本文】

一、預備自己成為合用器皿

「耶穌和門徒將近耶路撒冷,到了伯法其,在橄欖山那裡。」

「耶穌就打發兩個門徒,對他們說:你們往對面村子裡去,必看見一匹驢拴在那裡,還有驢 駒同在一處;你們解開,牽到我這裡來。若有人對你們說什麼,你們就說:主要用他。那人 必立時讓你們牽來。」

依據馬太福音第 20 章的敘述,耶穌和門徒要前往耶路撒冷過逾越節。當耶穌與門徒將要抵達耶路撒冷,在一個叫伯法其的地方,耶穌差派兩個門徒去對面的村子,並交代他們:「你們將會看見一頭驢和它的驢駒子(就是小驢)被拴在那裡,你們可以解開繩索將它們牽過來我這裡。若是有人對你們說些什麼,意思就是『詢問誰同意你們將驢牽走?』這類的問題,你們就說:『為了要服事主。』,他們就會立刻讓你們將驢牽過來。」

按著猶太律法的規定,凡是居住在耶路撒冷附近二十英里之內的成年猶太男子都必須參加逾越節。所以不僅是居住在巴勒斯坦的猶太人,甚至旅居在各地的猶太人也都會返回耶路撒冷,盛大慶祝他們的民族節日,為的是記念上帝曾奇蹟般地帶領猶太人,將他們從埃及為奴之地的束縛中解救出來。親愛的弟兄姊妹,請問你是否好奇究竟逾越節會吸引多少人來到耶路撒冷?耶穌幼年的時候甚至曾經被他的父母遺忘在耶路撒冷。猶太歷史學家約瑟夫有記載,在耶穌受難後的十年,一個羅馬總督藉由統計逾越節獻祭的羊羔,要數算當時在耶路撒冷參加逾越節朝聖的人數。當時獻祭的羊羔有260,000頭,依據猶太律法每十人分食一頭羊的規定,那麼就至少有260萬人(相當於台北市的人口)聚集在耶路撒冷城中。260萬人這個數字,迫使彼拉多要討好猶太人,做出不公不義的判決,為的是避免發生動亂;耶穌要讓260萬人成為他被釘十字架的見證人。

伯法其是一個村莊,位於伯大尼的西北方 1.3 公里,在橄欖山東面的斜坡上,距離耶路撒冷東方約 1.5 公里的地方。從這裡可以清楚地鳥瞰耶路撒冷城。我們可以試著想像耶穌與簇擁著他的人群,他們夾雜著歡呼聲,緩慢地由高處步下斜坡,進入耶路撒冷時的情景。當時沒有現在那麼多的建築物遮蔽,藉著聲音與飛揚的塵土,那種王者降臨的聲勢,我覺得很難不吸引聚集在耶路冷城中眾人的目光。

親愛的弟兄姊妹,耶穌在特定的時間(逾越節前夕),抵達了一個預定的地點(伯法其),當耶穌向門徒下達命令,要他們去牽驢子的時候,他們心中會不會產生許多的問題?例如:拉比你怎麼知道對面村子有驢?而且還是驢媽媽帶著驢崽子?為什麼要牽它們過來(我們跟隨你多年不都是步行嗎?)?兩頭驢子要怎麼騎?驢子的主人或旁人看見我們未經同意牽驢要怎麼說?為什麼要騎驢?騎馬不是更帥?…等等的問題。耶穌的命令顯明,他知道一切將要發生的事,他就是為著成就這事而來的,耶穌知道上帝已經將所須用的一切都為他預備好了。耶穌就順服在上帝的旨意下,成就上帝的旨意。我們作為耶穌的跟隨者,是否也應該反思,當耶穌再來的時候,我們要如何面對基督的命令,這裡我得到兩個簡單卻重要的啟示:(1)基督吩咐什麼,我就做什麼。(2)凡主託付我,我就給予,求主悅納。因為自私、固執

和吝嗇絕不能成就神的國與神的義。感謝上帝的恩典,願意使用我們,將我們納入在祂偉大的計劃中。我們要效法耶穌,在祂再來之前,預備自己成為合用的器皿。

二、耶穌是上帝應許的實現

「這事成就是要應驗先知的話,說:要對錫安的居民(原文是女子)說:看哪,你的王來到你這裡,是溫柔的,又騎著驢,就是騎著驢駒子。」

這一切的事已經成就,是要應驗先知的話,先知說:「告訴錫安的眾百姓,看哪,你的君王來到你這裡,是溫柔謙卑的,騎著驢,騎著驢的小崽子。」 馬太在這裡引用了舊約撒 迦利亞書 9:9 的經文。撒迦利亞書第九章的預言是論到猶大四圍的列國與以色列的關係。其中在第一至七節裏的預言,是關於希臘帝國國王亞歷山大大帝(主前三三六~三二三年,加上他的四個繼承者的影響,直到主前四十四年),他對猶大周圍的列國施行毀滅;第八節是啟示,在亞歷山大大帝大肆攻擊的期間,耶和華保護耶路撒冷及祂的殿。亞歷山大雖是地上強大的王,摧毀了猶大周邊的許多國家。因為耶和華的保守,他並沒有造成猶大和耶路撒冷損壞,甚至完全沒有毀損聖殿。第九節預言基督將會公義的、帶著對猶太人的拯救而來,而且祂要騎著驢,甚至騎著小驢崽子而來。這一節的預言被引用在四福音書,並在耶穌基督最後一次進入耶路撒冷時得到了應證。耶穌祂來作王,卻是謙和的王,卑微的王,不是騎著駿馬,乃是騎著驢駒。驢駒是指從未被騎過的驢崽子,這使它可以被解釋為為了神聖的目的使用。在民數記與申命記都曾記載,用於潔淨儀式的紅母牛必須是「未曾負軛的」(民數記 19:2;申命記 21:3);運送耶和華約櫃的車必須是從未用於任何其他目的的車輛(撒母耳記上 6:7)。現在耶穌騎著未曾被騎過的驢崽子,更加突顯了他這次進入耶路撒冷有特殊性的神聖目的。

我們在現代的人可能不禁會問,耶穌為何選擇騎驢而不是騎馬進入耶路撒冷?騎馬不是顯得高大威猛?其實在古代的以色列,國王和他的家人騎驢不騎馬是稀鬆平常的。驢子在舊約裡就像皇室的駿馬一樣,國王騎著驢子有非常重要的意義,「因為騎馬代表戰爭,表示要來征服;騎驢代表著和平時期。」耶穌是以和平之君、受苦的僕人彌賽亞的身份,進入耶路撒冷;祂宣告在這裡掌權,所以祂騎著驢。驢子象徵服務、謙卑、苦難與和平。並且耶穌已經掌權。騎著驢子的耶穌,祂就是和平的君王。這位先知預言中的救主彌賽亞正以溫柔與和平的姿態來臨。他來不是為了爭戰,而是要為我們眾人捨命。

親愛的弟兄姊妹,當以色列的先知覺得以色列人用嘲諷或漠視的態度,面對上帝託付他們要傳遞的重要信息時,他們就將上帝的信息轉化為人們可以清楚明白和無法視而不見的戲劇性行為。耶穌騎著驢駒進入耶路撒冷,不僅是為了應證先知的預言,更要將這件事刻劃在以色列人的腦海中,對他們說,我不僅是耶路撒冷的王,更是宇宙的王。馬太引用舊約的經文,主要是寫給猶太的讀者看,告訴猶太人,耶穌是先知預言的彌賽亞,那位將要來的君王。所以,馬太福音又被稱為「上帝的應許」,強調耶穌是上帝應許的實現。耶穌他不是要來與

羅馬開戰的,他來是為了幫助犯罪的人類與神和好,他為了獻上和平而來。親愛的弟兄姊妹,我們是否應該問我們自己真的認識耶穌嗎?了解彌賽亞的意義嗎?我們有照著耶穌的教導生活嗎?我們的價值觀與世界觀,因為認識耶穌而改變了嗎?馬太不僅是要告訴猶太人「耶穌是誰?」他也介紹耶穌給今天的我們認識,提醒我們必須接受耶穌本來的面貌,是那位騎著驢駒和平的君王;而不是我們希望他成為的樣子,騎著白馬戰爭殺戮的君王。「你們要先求他的國和他的義,這些東西都要加給你們了。」(太 6:33)耶穌來不僅透過他的道,更藉著具體的行動告訴我們他是上帝應許的實現,他要領我們進入神的國度,他為世人的罪將自己掛在那羞愧的十字架上。親愛的弟兄姊妹,請問你們準備好背起自己的十字架來跟隨祂了嗎?準備好以追求神的國和神的義的態度來過生活,要讓神在我們的生活中掌權(「祂的國」),從我們身上活出來耶穌的樣式(「祂的義」)。

三、奉主名來的是應當稱頌

「門徒就照耶穌所吩咐的去行,牽了驢和驢駒來,把自己的衣服搭在上面,耶穌就騎上。眾人多半把衣服鋪在路上;還有人砍下樹枝來鋪在路上。前行後隨的眾人喊著說:和散那歸於 大衛的子孫!奉主名來的是應當稱頌的!高高在上和散那!耶穌既進了耶路撒冷,合城都驚動了,說:這是誰?眾人說:這是加利利拿撒勒的先知耶穌。」

門徒就遵照耶穌的指示去做了。他們牽著驢和他的驢崽子來,他們將自己的外衣脫下,鋪在驢崽子的身上,耶穌就騎上了驢駒。門徒這樣做,不僅可以幫助耶穌舒適地騎在驢駒上。這更是一種象徵尊榮君王的行動,它並不特殊而且曾經在以色列發生過。所以門徒與跟隨著耶穌的這一群人,有人將自己的衣服鋪在路上,還有人砍下樹枝鋪在路上。在列王記下9:13「他們就急忙各將自己的衣服鋪在上層臺階,使耶戶坐在其上;他們吹角,說:耶戶作王了!」所以在幾個世紀以前,當以色列人擁立耶戶為王時,就曾經把他們的衣服鋪在地上。所以現在他們接受耶穌以彌賽亞的身份來到耶路撒冷,他們就仿效古人這樣做了。他們把衣服鋪在路上,還有其他人從樹上砍下樹枝鋪在路上。上來耶路撒冷過節的人聽說耶穌將來,「就拿著棕樹枝出去迎接他,喊著說:和散那!奉主名來的以色列王是應當稱頌的!」(約12:13)。棕櫚樹枝是上帝子民喜樂和勝利的象徵。在住棚節期間,耶和華曉諭以色列人:「第一日要拿美好樹上的果子和棕樹上的枝子,與茂密樹的枝條並河旁的柳枝,在耶和華一你們的神面前歡樂七日。」(利未記 23:40)。

這群前後隨行簇擁著耶穌的群眾們,邊走邊喊「讚美上帝!救世主彌賽亞出於大衛的子孫。奉主名來的是應當稱頌的!高高在上的救世主!」「和撒那」的本意是救救我!求祢現在就拯救我的意思。但是,因為上帝曾應許大衛,他的後裔會出現一位君王,他將擁有一個永恆的國度。他將是永遠的君王。群眾認同耶穌彌賽亞的身份時,自然將受異族統治的悲情,轉換為充滿盼望的喜悅,他們歡呼讚美上帝!馬太在這裡引用了詩篇 118:24~26「這是耶和

華所定的日子,我們在其中要高興歡喜!耶和華啊,求你拯救!耶和華啊,求你使我們亨通! 奉耶和華名來的是應當稱頌的!我們從耶和華的殿中為你們祝福!」馬太藉詩人對彌賽亞的 盼望,再一次的宣告耶穌的身份是上帝在猶太人歷史中,長久應許的彌賽亞的實現。親愛的 弟兄姊妹,耶穌的門徒與簇擁著他的人,脫下他們的衣服放在驢背上、鋪在地上,象徵他們 擺上他們的所有,手中拿著棕樹枝揮舞著,為了要尊榮他們的救主彌賽亞,歡迎他的到來。 請問你準備好迎接耶穌再來嗎?你有思考過要如何來尊榮這位萬王之王,萬主之主?請問你 願意獻上你的時間、金錢與能力來尊崇耶穌基督嗎?

耶穌進入耶路撒冷的過程,使得全城都被震動了。在一大群人額手稱慶的同時,有另一群人他們對耶穌是懷著不安與憤怒的,就是大祭司、文士與法利賽人。甚至當猶太人在慶祝他們的王來到耶路撒冷的同時,也會引起執政長權者羅馬人的注意。所以當不認識耶穌的人問說:「他是誰?」眾人說:「這是加利利拿撒勒的先知耶穌。」我們看見那些不認同耶穌,否定他彌賽亞身份的一群人,他們拒絕接受奉主名來的是應當稱頌的,就遠離了耶穌要在十架上成就的救恩。

【結論】

親愛的弟兄姊妹,馬太福音第 21 章開啟了耶穌在世時間倒數的開始。耶穌必須去耶路撒冷,他會死在那裡。 耶穌知道將會發生什麼,他也為此做了好準備。今天這十一節的經文,再將臨期的第一個主日至關重要。因為這是我們的主耶穌在被釘十字架之前,祂最後的公開活動,生命最後的一週。耶穌這週所做的一切,都是為了祂道成肉身要執行的最後一件事,為我們眾人的罪釘死在十架上。所以我們必須重視它,必須了解它的真相,否則我們將無法理解這件二千多年前,看似為猶太人所預備和預言的事,其實這個真理也適用在我們眾人身上。因為在你我出生之前,聖經就已經預言了基督的犧牲。在罪來到世上之後,有一個關於耶穌的預言。「我又要叫你和女人彼此為仇;你的後裔和女人的後裔也彼此為仇。女人的後裔要傷你的頭;你要傷他的腳跟。」(創 3:15)

今天耶穌他以和平君王的身份獻上自己,究竟他所帶來的和平是什麼模樣?祂用自己的死,換來我們與上帝間的和好,再也沒有隔閡的關係。基督徒在世上會遇到逼迫,會面臨挑戰和試煉。「你們若屬世界,世界必愛屬自己的。只因你們不屬世界,乃是我從世界中揀選了你們,所以世界就恨你們。」(約15:19)但因著騎驢進入耶路撒冷的耶穌,我們的生命有了盼望。永恆的生命是確實可信的,我們不用害怕災難和死亡,因為上帝成為我們隨時的幫助,終有一日領我們到天家。這是耶穌帶來和平的方式,不是推翻政權,而是賜下無人能奪走的平安。

如果今天你不是基督徒,我想對你說:「聖經所傳遞的信息是一耶穌帶著救恩而來,因為我們無法自救。如果我們能自救,上帝就不需要差派他的愛子耶穌了。」 自從亞當與夏

娃在伊甸園中得罪了上帝,罪就已經進入這個世界。我們因此繼續在罪中墮落與敗壞。聖經告訴我們「我們敗壞了!我們沒有希望了!我們失去幫助了!我們無法拯救我們自己。」親愛的弟兄姊妹,我們所做的任何事都不值得在上帝的面前被誇獎,這是祂賜下祂愛子的原因。祂將祂的兒子賜給了我們,面對十字架,這樣他就可以成為獻祭的羔羊,為除去世人的罪而死。今天我懇求你們,不僅要來參加教會的聚會,還要來信靠服事基督,將他道成內身的福音廣傳出去。個人轉離自己的罪,相信耶穌是基督,他是永生神的兒子,是永恆的君王,是整本聖經所指向的那一位。他已經來了。他已經死了。祂已經復活,凡求告主名的就必得救。我祈禱你會求告祂的聖名,因為如果你不這樣做,有一天你會發現一切都變得截然不同,因為聖經告訴我們,耶穌會再回來。這一次,他不會騎著一頭驢駒回來,而是一匹白色的駿馬。啟示錄已經預言 「我觀看,見天開了。有一匹白馬,騎在馬上的稱為誠信真實,他審判,爭戰,都按著公義。他的眼睛如火焰,他頭上戴著許多冠冕;又有寫著的名字,除了他自己沒有人知道。他穿著濺了血的衣服;他的名稱為神之道。在天上的眾軍騎著白馬,穿著細麻衣,又白又潔,跟隨他。有利劍從他口中出來,可以擊殺列國。他必用鐵杖轄管他們,並要踹全能神烈怒的酒醡。在他衣服和大腿上有名寫著說:萬王之王,萬主之主。」(啟19:11~16)。

上帝的話語是明確肯定的。因為經上應許「看哪,他駕雲降臨!眾目要看見他,連刺他的人也要看見他;地上的萬族都要因他哀哭。這話是真實的。阿們!」(啟示錄 1:7)。期盼今天在座的每一位都會在那一天見到祂,我們齊聲高呼奉主名來的是應當稱頌的!高高在上和散那!我們一起來禱告!

基督教台灣信義會台北蒙恩堂 傳道人:梁興瓊傳道

地點:臺北市松山區光復北路112號8樓

E-mail:gng.church@msa.hinet.net 網址:http:// www.gnglc.org.tw

電話:(02)2570-0564 傳真:(02)2570-0565



楊

傑傳道